

## **УТВЕРЖДАЮ**

Первый проректор федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет» (МПГУ),



академик РАО, доктор географических наук, профессор Дронов

Виктор Павлович

«15» /03 2021 г.

## **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

**- федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет» - о диссертации**

**Ипполитова Сергея Сергеевича «Российская гуманитарная деятельность в годы Гражданской войны и в эмиграции как средство сохранения национально-культурной идентичности в условиях гуманитарной катастрофы. 1917 – 1930-е годы», представленной на соискание ученой степени доктора наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки).**

Изучение проблематики революции 1917 года, а также Гражданской войны и русской эмиграции представляется актуальным для современной историографии. Это дает возможность определить не только специфику происходивших в России перемен, но и создать представление об особенностях разрешения социальных противоречий как внутри государства, так и на межгосударственном уровне. Исследование данной тематики позволяет понять характерные черты общественной самоорганизации, ее

направленность на решение разнообразных проблем российской гуманитарной деятельности.

Диссертационное исследование Сергея Сергеевича Ипполитова, посвященное эволюции гуманитарной деятельности в условиях острых социальных конфликтов периода российской революции, Гражданской войны и первого десятилетия эмиграции, обладает высокой научной и общественной значимостью. Это достаточно полно обосновано автором во введении к работе (с. 3-4). Исследователь указывает на актуальность темы в контексте сохранения и развития «российской гуманитарной традиции и идентичности» в условиях эмиграции, в том числе применительно к жизни и деятельности русских диаспор в зарубежье.

Необходимо заметить, что история формирования и эволюции гуманитарных организаций, структур Красного Креста еще недостаточно исследована. За проблематикой социально-политического и военно-политического противостояния революции и Гражданской войны, к сожалению, не вполне очевидна для исследователей проблематика социально-гуманитарная. Диссертант справедливо замечает, что внимание к прошлому благотворительных организаций отечественные исследователи стали уделять лишь с начала 1990-х годов. Но, даже с учетом изученности отдельных аспектов проблемы социально-гуманитарной деятельности XX столетия (прежде всего это относится к историографии советских учреждений и организаций), данная тематика в целом не стала пока предметом специальных исследований и остается малоизученной.

Автором рассматривается проблематика гуманитарной помощи в контексте понимания терминов «гуманитарная деятельность» и «гуманитарная катастрофа», которые оригинально интерпретируется автором применительно к изучению условий социального кризиса в России начала XX столетия и его последствий.

**Введение** к диссертации содержит в себе необходимые структурные сведения. С.С. Ипполитовым четко сформулированы объект и предмет исследования, логично обоснованы хронологические рамки диссертации, которые охватывают период с 1917 года до 1930-х годов (с. 16). Первая дата определяется временем начала гражданского противостояния, революционных событий, в ходе которых оказалось востребованным оперативное и действенное решение гуманитарных проблем. Страна оказалась разделенной на враждующие лагеря.

Показательно и то, что диссертант обосновывает необходимость разделения территориальных границ исследования на регионы, находящиеся под контролем советской власти и регионы, контролировавшиеся различными антибольшевистскими правительствами. Применительно к ним автор использует термин «российские», и позднее рассматривает историю деятельности данных гуманитарных структур в Зарубежье. Верхняя хронологическая граница, хотя и не имеет четкого хронологического рубежа, тем не менее, логично обосновывается диссидентом в качестве периода, когда общественные благотворительные, гуманитарные структуры уже вполне сложились и их поддержка русской эмиграции не имела прежнего значения.

Во Введении дается краткий анализ степени научной изученности темы (с. 7-14). Более подробно историография вопроса рассматривается во втором параграфе первой главы. Автор диссертации правомерно отмечает высокую степень изученности деятельности органов социальной защиты на территории Советской России, тогда как на территориях антибольшевистских правительств и в Русском Зарубежье их история изучена явно недостаточно. Это подтверждает научную новизну и актуальность диссертации С.С. Ипполитова. Исходя из степени изученности темы, автор четко определяет цель работы, в соответствии с которой им последовательно формулируются конкретные задачи диссертации (с. 17-18).

Во введении дается характеристика используемой автором методологии исследования, закономерно основывающейся на принципах системности и историзма (с. 20). Обоснованно и логично изложены главные положения, выносимые на защиту (с. 23-24).

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается использованием автором обширного круга исторических источников (с. 19). Источниковую базу составили обширные материалы фондов Государственного архива Российской Федерации (ГА РФ) не вводившиеся ранее в широкий научный оборот. Важность обращения исследователя именно к фондам ГА РФ объясняется тем, что именно в нем сосредоточились многочисленные материалы, отражающие, в частности, деятельность Земско-городского Союза (Земгора), являвшегося одним из основных объединений периода революции, Гражданской войны и эмиграции, занимавшегося гуманитарной, благотворительной деятельностью.

Автор проанализировал материалы фонда временного Главного управления Российского общества Красного Креста (РОКК) в Омске, а также структурных подразделений Красного Креста в России и в Зарубежье. Использовались многочисленные и достаточно информативные сведения, содержащиеся в бюллетенях РОКК в Женеве. Значительную часть исследования составили материалы частного характера – воспоминания, записки, переписка. Следует отметить, что значительная часть архивных документов вводится диссидентом в научный оборот впервые. Автор использует информацию и из газетной, журнальной периодики.

Диссертация С.С. Ипполитова состоит из введения, пяти глав, разделенных на параграфы, заключения, списка источников и литературы. Логика исследования определяет структуру диссертации. Автор рассматривает деятельность гуманитарных, социально-благотворительных организаций в контексте вооруженного противостояния Гражданской войны, ломки сложившихся, традиционных системных элементов государственности

и в условиях функционирования прежних и формирования новых структурных единиц в Зарубежье, на основе абсолютно иных принципов функционирования, в условиях иной социальной и политико-правовой обстановки иностранных государств.

Сильной стороной исследования является стремление автора использовать комплексный подход к изучению темы. Это связано, в частности, с его обращением к социально-психологическим аспектам жизни и деятельности российских эмигрантов, участников Белого движения.

**В первой главе, озаглавленной «Теоретико-методологические, историографические и источниковедческие аспекты исследования гуманитарной деятельности»** речь идет об актуальных на настоящее время аспектах изучения социально-экономической, социально-политической и социально-психологической проблематики гражданского противостояния и его последствий в годы революции, Гражданской войны и первых десятилетий эмиграции.

Подводя итог рассмотрению историографических и источниковедческих проблем, автор приходит к выводу, что «гуманитарная деятельность как общественный феномен на сегодняшний день представляет собой малоизученную область науки. Несмотря на глубокие философские и исторические корни гуманитарной идеи, комплексное изучение этого явления находится в самом начале пути. Современным общественно-политическим дискурсом активно востребована гуманитарная лексика, однако до сих пор не выработаны точные индикаторы соответствия той или иной деятельности определению «гуманитарная». Следствием такого положения дел становится вольная интерпретация этого альтруистического понятия в интересах тех или иных политических сил. В то же время, к настоящему моменту накоплен огромный источниковый и научный потенциал для точного и полного описания этой важнейшей функции человеческой цивилизации» (с. 146-147.).

**Вторая глава – «Российская гуманитарная деятельность периода Гражданской войны как феномен общественной самоорганизации в условиях национальной катастрофы. 1917-1920 гг.»** отражает вопросы изучения гуманитарной деятельности на территории, контролируемой белыми правительствами в период Гражданской войны. В первом параграфе автором анализируются состояние и процесс восстановления гуманитарной инфраструктуры, на территориях Востока России, в политико-правовом поле Российского правительства адмирала А.В. Колчака. Автором правомерно отмечается, что в условиях разложенной тыловой инфраструктуры, активных боевых действий на территории Поволжья, Урала, Сибири и Дальнего Востока, деятельность структур РОКК и Земгора имела важнейшее значение. Многие элементы региональной инфраструктуры приходилось восстанавливать заново. Тем не менее в деятельности данных организаций заметную роль играла местная общественная инициатива.

Второй параграф раскрывает специфику работы аналогичных организаций на белом Юге России. Здесь автору также удалось привлечь малоизученные источники и литературу, показать особенности функционирования гуманитарных структур, в частности во взаимодействии с органами местного самоуправления. Показано значение РОКК, в его взаимоотношениях с аналогичными зарубежными структурами. Интересен тезис о синхронности создания земских общественных организаций на Востоке и на Юге России.

Весьма интересен и третий параграф диссертационного исследования, посвященный социокультурной составляющей гуманитарной деятельности. Соискатель особо отмечает, что несмотря на драматизм Гражданской войны, в тылу белых фронтов постепенно налаживалась работа по восстановлению и сохранению научного и культурного наследия. В качестве примера приводится деятельность профессора Б.Д. Грекова, создателя Центрального архива в белом Крыму (с. 192-194.). С.С. Ипполитов подчеркивает важность

сохранения существующих и открытия новых архивов, музеев, выставок на территориях белого Юга в 1918 – 1920 годах.

Значительный интерес представляет **третья глава диссертации – «Институционализация и деятельность гуманитарных организаций как фактор сохранения идентичности российской эмиграции в 1920-1930-е гг.»**. Здесь диссидентанту удалось показать сложность и противоречивость положения, в котором оказалась многочисленная российская эмиграция в первые годы после окончания Гражданской войны. В первом параграфе речь идет о положении многочисленной группы русских военных и гражданских эмигрантов, оказавшихся в турецких лагерях (Галлиполи, Чаталджа, о. Лемнос) в окрестностях Константинополя. Показано изменение политики турецких властей в вопросе предоставления убежища российским беженцам, вследствие чего усилилось постепенное расселение эмигрантов по Европейским странам, их переезд в САСШ и в страны Азии.

Второй параграф посвящен организации помощи российским эмигрантам в европейских странах в 1920-е годы. Обращает на себя внимание скрупулезный подход автора к описанию работы структур РОКК, Земгора и Зарубежного союза русских инвалидов. Автором отмечен фактор самоорганизации Русского Зарубежья, причем не только в сугубо благотворительной сфере, но и в области создания небольших самодеятельных производств, в ремесленной деятельности, и, особенно, в издательской сфере.

Противоречивость ситуации заключалась, как отмечает автор в том, что «...призрение и помощь русским инвалидам за границей отразили в себе все сильные и негативные стороны русского эмигрантского сообщества, став, с одной стороны, примером гражданской самоорганизации на благо самых обездоленных, но с другой стороны, выставив в своей среде деятелей, готовых наживаться даже на скорби и страданиях ближних...» (с. 228.).

Третий параграф диссертации раскрывает особенности воспитательной работы в среде эмиграции: «...Угроза потери русскими детьми национально-

культурной идентичности, угроза их денационализации и утраты духовной и ментальной связи с покинутой Родиной вполне четко осознавалась эмигрантским сообществом. Поэтому с первых дней изгнания гуманитарная задача по воспитанию и образованию детей стала одной из приоритетных...» (с. 243.). Следовало учесть особенности развития образовательной среды, целенаправленно ориентированной на возможность сохранения и возобновления русских ментальных и социокультурных традиций. Правда, на образовательном уровне сильно сказывалось и влияние Первой мировой и Гражданской войн.

**Четвертая глава** диссертации «Гуманитарная деятельность в системе корпоративных и общественных связей российского зарубежья». Первый параграф отражает историю формирования «инфраструктуры взаимопомощи и благотворительности», сложившуюся в европейских странах. Автор приходит к интересному выводу: «...Расселение российских беженцев по европейским государствам не было спонтанным, а подчинялось вполне конкретным закономерностям. Наиболее состоятельные беженцы стремились в Западную Европу, где у многих из них имелись финансовые средства, филиалы коммерческих фирм и недвижимость. Окрестности Константинополя и восточноевропейские государства становились убежищем для наименее состоятельной и малообеспеченной части беженцев, нуждавшихся в самом необходимом. Подобное расслоение беженских потоков не могло не отразиться на формировании инфраструктуры российской гуманитарной деятельности в Европе...» (с. 262).

Во втором параграфе подробно изучается тема гуманитарной деятельности адвокатских союзов в 1920 – 1930-е годы. Третий параграф посвящен работе военных, корпоративных структур, их влиянию на перспективы сохранения национально-культурной идентичности российской эмиграции. С.С. Ипполитов высоко оценивает степень гражданской солидарности и самоорганизации соотечественников за границей. Несмотря на

это, имеются сведения об активной помощи благотворителей делу призрения русских инвалидов, участников Первой мировой и Гражданской войн.

**Пятая глава** отражает проблему истории «**отечественных традиций и практики гуманитарной деятельности в контексте социально-культурной адаптации российских эмигрантов за рубежом в 1920 – 1930-е годы**».

Первый параграф посвящен такому специальному аспекту гуманитарной деятельности, как помощь военнопленным русской армии периода Первой мировой войны. Очевидно, что в условиях отсутствия надежных международно-правовых гарантий положение пленных оказывалось очень сложным и тяжелым. Поэтому гуманитарная помощь им была крайне важна.

Второй параграф можно считать весьма значимым с точки зрения отражения в нем «**эмигрантской семьи**» в качестве самостоятельного субъекта и объект гуманитарной деятельности. Автор не только описывает деятельность множества различных организаций в той или иной степени вовлеченных в процесс сохранения и приумножения национальных традиций, но и отмечает их важнейшую функцию социального партнерства.

Вывод вполне правомерен: «...Русские семьи, возникшие на чужбине или воссоединившиеся в изгнании, стали весомым фактором сохранения гражданской, культурной и национальной идентичности; сохранения языка и культуры огромного числа соотечественников. Ключевую роль в стабилизирующем воздействии эмигрантской семьи играл язык семейного общения, ставший залогом сохранения и передачи новому поколению национальных традиций и наследия...» (с. 362).

Работа завершается обоснованными выводами, представленными в **заключении**. Там же автором намечаются дальнейшие возможные пути исследования рассматриваемой в диссертации проблематики (с. 366-380).

Важно подчеркнуть, что исследование носит проблемный характер, привлечение различных опубликованных и архивных материалов позволяет представить особенности состояния гуманитарных организаций в их

еволюции под воздействием разнообразных региональных, социальных, политico-правовых факторов.

В целом, рецензируемое диссертационное сочинение отличается глубиной, продуманностью, логичностью изложения, что позволило автору решить поставленные задачи.

Но, диссертация С.С. Ипполитова имеет и некоторые недостатки.

1. Вызывает сомнение структура первой главы диссертации. Описание историографии по теме исследования лучше было бы поместить во Введение, сделать его более объемным и более содержательным именно по смыслу изучаемой проблематики. Первая глава, вполне закономерная с точки зрения изложения главных терминов исследования, оказалась бы более весома, за счет некоторого расширения теоретического обоснования используемой терминологии.

2. Автор закономерно отмечает факторы политico-правовой, социальной природы, оказавшие влияние на положение русских эмигрантов. Но, при этом, повествуя о событиях 1920 – 1930 годов следовало также обратить внимание на социально-экономический фактор, а именно: сокращение финансирования организаций, вследствие серьезного кризиса, охватившего европейские страны. Экономический фактор сыграл важную роль в прекращении, так называемой, «русской акции» в Чехословакии. Можно было бы сделать акцент и на этой составляющей гуманитарной помощи.

3. Диссиденту можно было бы посоветовать несколько больше внимания уделить политической и правовой составляющей статуса эмигрантских гуманитарных организаций. Интересно было бы проследить их эволюцию на протяжении двух десятилетий пребывания в Зарубежье. В свою очередь, изучение политico-правового статуса позволяет выйти на проблему отношения к русским эмигрантам со стороны иностранных политических структур и отдельных политических деятелей.

Отмечая роль иностранных структур, возможно автору следовало бы обратить также внимание на благотворительную помощь со стороны приходов Православной Церкви, Вселенской юрисдикции (Константинопольского патриархата), а также православных епархий в европейских государствах.

Высказанные замечания носят скорее характер рекомендаций и ни в коей мере не влияют на общую положительную оценку выполненной соискателем работы.

Содержание автореферата полностью соответствует представленной диссертации. Основные положения диссертационного исследования отражены в публикациях автора, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертационное исследование Сергея Сергеевича Ипполитова на тему «Российская гуманитарная деятельность в годы Гражданской войны и в эмиграции как средство сохранения национально-культурной идентичности в условиях гуманитарной катастрофы. 1917 – 1930-е годы» отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к исследованиям подобного рода, и соответствует п. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв ведущей организации на диссертацию Сергея Сергеевича «Российская гуманитарная деятельность в годы Гражданской войны и в эмиграции как средство сохранения национально-культурной идентичности в условиях гуманитарной катастрофы. 1917 – 1930-е годы» подготовлен доктором исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), профессором Цветковым Василием Жановичем – профессором кафедры новейшей отечественной истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего

образования «Московский педагогический государственный университет» (МПГУ).

Диссертация и отзыв обсуждены на заседании кафедры новейшей отечественной истории Института истории и политики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет» №01 марта 2021 года, протокол № 8.

Заведующий кафедрой новейшей отечественной истории Института истории и политики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет»,

Кандидат исторических наук

Алексей Брониславович Ананченко

Контактные данные:

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет»

119991, Малая Пироговская ул., д. 1, стр.1

Тел.: (499) 246-11-02

e-mail: mail@mpgu.su

официальный сайт университета: <http://mpgu.su/>

с основными трудами сотрудников кафедры новейшей отечественной истории Института истории и политики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет» можно ознакомиться на сайте:

<http://mpgu.su/ob-mpgu/struktura/faculties/institut-istorii-politiki/istoricheskiy-fakultet/vedomstva/kafedryi/kafedra-noveyshoy-otechestvennoy-istorii/>



С.С. Яковлев

## Сведения о ведущей организации

Полное наименование	федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет»
Сокращенное наименование	Московский педагогический государственный университет, ФГБОУ ВО «МПГУ», МПГУ
Место нахождения	г. Москва, ул. М. Пироговская, д.1, стр.1
Почтовый адрес	119991, Москва ул. М. Пироговская, д.1, стр.1
Телефон	+7(499) 245-03-10
Адрес электронной почты	mail@mpgu.edu
Адрес официального сайта сети Интернет	<a href="http://mpgu.su/">http://mpgu.su/</a>
Полное наименование кафедры	кафедра новейшей отечественной истории

### **Список основных публикаций преподавателей кафедры новейшей отечественной истории за период с 2016 по 2020 гг.**

1. Цветков В.Ж. Кооперация и сельское хозяйство на белом Юге России в 1919-1920 гг. // Экономический журнал. 2016. № 3 (43) С 108-129.
2. Цветков В.Ж. Особенности рабочей политики белых правительств Юга России в условиях экономического кризиса (1918-1920 гг) // Экономический журнал. 2017. № 1 (45). С. 111-127.
3. Цветков В.Ж. Особенности региональных продовольственных рынков в период Гражданской войны на Юге России в 1919 – начале 1920 гг. // Экономический журнал. 2017. № 3 (47). С. 48-73. В соавторстве с Е.А. Цветковой.
4. Цветков В.Ж. Политико-правовые особенности организации судебной власти и репрессивной системы в белом Крыму в 1920 г. // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: История России. 2018. Т. 17. № 1. С. 175-197.
5. Цветков В.Ж. Судебная вертикаль власти в политико-правовой системе Белого движения. Особенности организации гражданской и военной юстиции в 1918-1920 гг. // Новейшая история России. 2018. Т. 8. № 2. С. 294-306.

6. Цветков В.Ж. Военно-хозяйственные повинности как фактор влияния на экономику белого юга России во время Гражданской войны // Экономический журнал. 2018. № 4 (52). С. 112-124. В соавторстве с Е.А. Цветковой.
7. Цветков В.Ж. Кооперация, либерализм и консерватизм накануне и после Великой Российской революции: К истории их изучения в трудах А.В. Лубкова // Новый исторический вестник. 2019. № 3 (61). С. 127 – 139.

Заведующий кафедрой  
новейшей отечественной истории,  
кандидат исторических наук

А.Б. Ананченко

